



青年电商大讲堂进高校

梦想，属于每一个人

团市委助力数万甬城青年走上创业之路

本报记者 黄合 通讯员 陈叶韵 张旦旦

编者按

创新创业，可以说是写在宁波人血液里的。百余年前，成千上万的年轻人从三江口出发，秉承着勤俭、务实、忠诚、守信的信条，走南闯北，开创了属于“宁波帮”的商业传奇。

百余年后，在四明大地这块热土，一批又一批受到时代感召的青年，怀揣着梦想，满怀激情，同样走上了这一条虽不平坦却充满惊喜的道路。

困惑、迷茫、失望、无助……创业之路，坎坷崎岖；所幸，血气方刚的创业者，并不是孤独的前行者。创平台、觅资金、强培训，宁波团市委用自己一以贯之的服务，帮助青年一步一步接近自己的人生梦想，一笔一划为自己的青春增添斑斓。

大众创业、万众创新。创业的梦想，属于每一个人。

创平台，夯实扎根之土壤 8家青年创业园入驻企业400家

今年4月，“90后”的应届毕业生吴滨滨，带着自己在挑战杯中的获奖项目，在鄞州大学生创业园苗圃区里，开启了自己的创业之路。

创业既是机遇，也是挑战，对于迈出“校门”不久的年轻人来说，更是如此。

场地如何保障、市场如何开拓，日常如何办公、团队如何打造——每一个都是摆在面前的现实难题。为此，各级团组织加强创业孵化平台的建设，先后建成共青团主导或参与管理的青年创业园区8个，入驻青年企业超过400家。

鄞州区青年（大学生）创业孵化园，正是其中的翘楚；其下辖的“苗圃区”，是鄞州团区委专为年轻人设立的“众创空间”，目前已有12个创客项目入驻，涉及母婴服务、电子商务、软件开发、模特经纪等类型，七成以上的创业者来自各个高校的应届生。

在这里，“金点子”就能换来免费办公室和“导师团”，可以免费得到融资服务、管理咨询、人才培养、法律咨询等服务，享受小额担保贷款、启动资金补助、创业带动就业岗位补贴、创业者社保补贴等政策，解决后顾之忧。

得益于创业园的鼎力支持，短短3个月，吴滨滨所创办的宁波乐享母婴护理有限公司就在创业之路上迈出了关键一步，先后组建了包括海归博士在内的

运作团队，与行业内22家母婴童中小企业已经签订战略合作协议，产生盈利4万余元。

不仅如此，以“农村淘宝”为契机，各级团组织还紧紧抓住了“互联网+”这个当今市场最大的风口，搭建平台借势扬帆，助推青年创业更接“地气”，更进一步。

年初，“80后”的创业者石海飞，成了奉化尚田镇方门村淘宝服务站的“寻梦人”，守着27平方米坐落在村口的小店铺，一心一意琢磨着如何让乡亲们的优质土特产“触网”，销售到千里之外。

和她一样，目前全市“农村淘宝”项目村级服务站已启动90家，接受青年报名6000余人。有了创业青年的实力“吆喝”，余姚的杨梅、奉化的水蜜桃、蜂蜜、茶叶、土鸡蛋等优质的本地农产品纷纷“上网”，变成了热销品。

搭建平台，这仅仅是第一步。只有扎根于肥沃的土壤，才有可能开出似锦繁花。

觅资金，给予成长之阳光 牵线搭桥争取创业贷款近70亿

有了施展能力的平台，但资金却成了摆在创业者面前的难题。

原始积累本就捉襟见肘，又缺乏抵押等有效融资手段，如何才能让创业企业在初创阶段突围成功，直面阳光茁壮成长？

别急，办法总比困难多。

青年创业小额贷款、“电商贷”、“梦想家”创业贷款和“金贝壳”保证保险……近年来，团市委联合农信联社、农业银行、邮政储蓄银行、人保财险等相关金融机构，陆续推出了多款金融产品，帮助创业青年争取贷款近70亿元，支持创业青年超过31000人。

5年前，宁海茶院乡下徐村的青年俞见国，历经三年四方求教，好不容易攻克了黄鳝养殖难关，却遇到了创业以来最大的难题——商业银行贷款门槛高，资金紧缺使他的创业梦想岌岌可危。

此时，团干部主动登门牵线搭桥，使他顺利从农村信用社得到贷款10万元，利息还比普通商业贷款优惠近30%，一解他的资金饥渴。随后，团组织又送他到杭州高校参加销售渠道和电子商务相关的培训，开拓其视野，助他实现扎根农业的创业梦。

锦上添花容易做，雪中送炭方显情。为了给创业青年送去“及时雨”，早在2009年，我市就在全国率先推出“无抵押无担保小额贷款保证保险”，针对初期小企业、农业种植养殖大户和城乡创业者（含个体工商户），将银行信贷支持和风险保证结合起来，专门解决其在融资时遇到的无抵押和无担保难题。

2011年底，团市委再次联合市金融办以及相关金融机构达成协议，对青年创业者实行特殊倾斜——入选团市委评选的“村村都有好青年”人才发展

计划的最高可授信20万元，被团市委评选为“青年信用示范户”的最高可授信50万元。

随后，团市委又抓住宁波成为全国首个保险创新改革试点的契机，联合宁波市金融办、人保财险等机构将银行信贷支持和风险保证结合，发放青年创业保证保险贷款，解决创业者和小微企业在融资时遇到的无抵押和无担保难题。

对此，宁波大学商学院执行院长、博士生导师熊德平表示，青年创业贷款项目，尤其是专门针对那些贷款担保资质不足的青年创业者和小微企业，帮助他们缓解了创业初期最为关键的融资难题，具有很大的推广意义。

创业之路，难免会遇到风雨凄迷。所幸，总会有那一缕阳光，穿过迷雾，温暖每个创业者的内心。

强培训，播撒繁荣之雨露 千人“导师团”一年培训近万人次

树木要参天，离不开持之以恒地辛勤浇灌。

在创业之路上，常态化的培训就是这些雨露，滋润创新的幼苗茁壮成长，让有志创新者加快走入发展的“快车道”。

目前，各级团组织探索构筑了“市场导向、青年选择、政府购买、共青团协调、专业机构承接”的教育培训机制，联合浙江万里学院创建全省首家青年创业学院，联合宁波工程学院建成宁

波青年电子商务学院，开展“青年电商创业训练营”“农村青年创业大讲堂”等培训项目，仅2015年，全市各级团组织共计培训青年8200余人次，落实培训资金129万元。

同时，我市还探索了“导师师徒”制，实施“1+X”宁波青年创业导师计划，成立由企业家、专家学者、职能部门负责人组成千余人的“宁波青年创业导师团”，将“宁波青年创业项目库”中的优秀创业项目与行业权威人士进行“一对一”导师结对，帮助年轻人少走弯路，避免被撞得“头破血流”。

其中，针对当下热火朝天的“电商”话题，共青团组织更是捧出了贴心套餐，大赛比拼见真章，导师辅导增本领，常态培训长本事，累积评定了宁波青年电子商务创业见习基地10家，5130名相关专业高校学生进入电子商务园区实习。

今年7月，2015年“邮储银行杯”宁波青年电商创业大赛举行，立即得到了宁波广大青年“创客”的热烈欢迎，吸引了200余个项目、1500余名创业青年报名参与。

经过初赛、复赛、半决赛等层层选拔和激烈角逐，最终“宁波制造”法式鹅肥肝网销开拓计划、互联网+体验农场等12支参赛队伍脱颖而出，这些进入决赛的项目不仅可以获得最高2万元的奖金，还可以获得创业导师、创业贷款、创业场地等方面的扶持。

“比赛就是给有意创业，有意触‘电’

的青年一个施展才华的舞台，通过大赛去激发青年人创业的热情。”宁波团市委负责人表示，通过本次大赛，将涌现出一批优秀青年电商创业项目，发掘出一批优秀青年电商创业典型，引领全市广大青年在创业致富的大潮中迎风启航。

青年的梦想，描绘的是未来的形状。

在不远的将来，宁波这块创业创新的热土上，定然枝繁叶茂。



组建“宁波青年电商导师团”



2015年“邮储银行杯”宁波青年电商创业大赛启动仪式

银杏树下

奉化市青少年宫 同一片天空，同一份精彩



跟随着父母亲的脚步，从一个城市到另一个城市，这是“小候鸟”们的生活。

在刚刚过去的暑假，奉化市青少年宫就精心策划，让“小候鸟”们尽可能接受到更好的教育，提高学业水平，培养孩子们生活自理能力和安全自护能力，扩展知识视野，提升科学素养，让他们懂得体谅和感恩父母，让他们度过一个快乐又充实的暑期。

挑战垃圾分类？绿色生活是什么？我们能看到宇宙的边缘吗？虽然处在不同生活环境下，这群“小候鸟”心中同样充满了对科学的探索与渴望。

暑期一开始，奉化市青少年宫就为50多名外来子弟安排了一次远足活动，参观体验全球首家以低碳为主题的大型科技馆——杭州低碳科技馆，进一步向这些“小候鸟”普及低碳生活的理念，养成低碳生活的良好习惯，拓宽他们的视野、丰富他们的暑期生活。

在主展厅之“低碳的城市”中，孩子们围绕“挑战垃圾分类、你的低碳生活、你的消费减碳记录”等游戏进行体验。在仿真交通工具的体验中，孩子们骑了自行车，开了汽车、火车和轮船，从中了解一样交通工具的碳排放量。低碳科技馆则围绕着“生态、节能、减碳”的主题，通过趣味性和互动性的展品，让小朋友们在参观体验过程中，深入了解低碳知识，树立低碳生活的理念。

7月23日，奉化市青少年宫又组织了49名孩

子参观了宁波市科技探索中心。这是全国首家以“探索”为主题的大型综合体验互动式科普场馆。在这里孩子们体验了如何通过习惯的改变和科技进步在创造舒适生活的同时做到节能环保，共创和谐家园的美好未来，感受到了惊心动魄的“地震体验”。在“宇宙”展厅则着眼于天文知识和天文科技，通过沉浸式的环境设计及有意义的互动展品，展示人类探索宇宙的历程，使同学们了解和掌握相关的宇宙科学和航天科技知识，感受宇宙浩瀚和神秘。这些“小候鸟”都当了回“小小宇航员”，增长了对宇宙科学的兴趣。

不仅如此，这个暑期，奉化市青少年宫还推出“七彩童年”小候鸟训练营公益活动，志愿者与青少年宫的老师们为孩子们安排了一系列的课堂教育内容和课外游学活动。有硬笔书法、DIY手工制作、美术课、国学阅读等课程，有游乐场游玩、博物馆参观等游乐活动。并为孩子们提供营养丰富的午餐和点心。总共60多名外来民工子弟在这次活动中受益。

“本着‘兴趣为本，公益至上’的理念，奉化市青少年宫着眼于祖国蔚蓝天空下那一片嫩绿的幼苗们。”奉化市青少年宫对此承诺，为这些生存环境并不理想的孩子，提供一个良好的学习空间，让他们也拥有与城市里同龄的孩子们同样的欢乐，正是所有青少年宫应该实实在在去做的事情。

(通讯员 叶辉)

活动预告

宁波市青少年宫

宁波市青少年宫青少年成长论坛第88讲“望远镜的故事”将于10月25日上午9:30至11:00在宁波市青少年宫2号楼三楼报告厅开讲，感兴趣的青少年可前往感受物理的魅力。(项晓婷)

宁波市少儿活动中心

“圆你五彩童年梦”之色彩搭配课活动将于10月31日(周六)上午10:00在中心西楼一楼怡乐厅举行。想参加者可到中心西楼一楼阳光吧填写报名表或拨打87200573进行报名。(王佳维)

北仑区青少年宫

10月25日，北仑区青少年宫周末成长大讲堂将走进北仑华山小学举行由陈洪教授主讲的讲座《一个传奇式的中国战斗机飞行员》，讲座时间：9:30至11:00，感兴趣的青少年可前往聆听。(赵帅)

余姚市青少年宫

10月25日，余姚市青少年宫大手拉小手科技传播行动之科普讲座《让城市和乡村告别垃圾污染》将于上午9:30至11:30在余姚市青少年宫童玩空间开讲，主讲人李皓(自然科学博士)，感兴趣的青少年可前往聆听。(楼嗣拓)

海曙区青少年宫

“童心七彩飞扬”海曙区第七届少儿才艺大赛暨海曙区第一届红领巾风采大赛初赛将于11月7日至8日举行，海曙区一至六年级有兴趣的少先队员可关注微信“海曙区青少年宫订阅号”或登录“海曙区青少年宫”网站了解比赛信息。(孔辰雁)

活动速递

宁波市青少年宫

10月18日，宁波市青少年宫亲子志愿者俱乐部10余位“小茶艺师”带着爸爸妈妈一起走进江北文教街道繁景社区开展重阳节“香茶敬老”公益服务活动，向社区老人讲解茶道养生知识，并按传统茶道礼仪向老人们奉茶，弘扬孝老文化，让老人们提前感受节日的快乐。(姚毅)

宁波市少儿活动中心

9月26日，宁波市少儿活动中心开展了“与伟大祖国同庆·与丝绸之路

共行”国庆游园会活动，小朋友们根据游玩券上的提示，猜出城市的名称，再到该“城市”参与相应的游戏，一脚踏定江山、龙飞凤舞、“粘粘”自喜、护蛋行动等形式各异的游戏给小朋友们带去了知识和快乐。(王佳维)

江东区青少年宫

9月26日，江东区青少年宫举行了以“飞觥流觞 金秋诗韵”为主题的迎国庆诗朗诵活动。江东区青少年宫主持人高班级的孩子们经过认真准备，声情并茂地朗诵了爱国诗篇，以此来庆祝祖国妈妈的生日。(毛素芬)

北仑区青少年宫

10月17日，江东区青少年宫组织18户家庭前往奉化开展了“庆重阳 敬老人田园之旅”活动。孩子们

和爷爷奶奶们一齐登山、制作黄内糕、挖地瓜、参观果园，浓浓祖孙情，开心过重阳。(毛素芬)

海曙区青少年宫

10月18日，海曙区青少年宫邀请钱东社区的老人们一起过重阳节。海曙区青少年宫表演艺术团、舞蹈艺术团、舞蹈明星班、民乐班的孩子们献上了傣族、维族、儿童剧等精彩的节目，给社区老人们带去了欢声笑语。(江佳页)

北仑区青少年宫

10月11日，由北仑区青少年宫举办的童心童趣成长体验营“小小新四军”体验活动在鄞州横溪镇的浙东大竹

海拉开了帷幕，真人CS、红军长征路、枪支摆放等体验活动和爬平衡木、寻宝游戏等趣味性活动，让参加活动的26名青少年收获了快乐。(赵帅)

慈溪市青少年宫

10月11日，慈溪市青少年宫组织学员前往慈溪市爱国主义教育基地博物馆开展了红色革命传统教育，学员们参观了中国共产党抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年图片展，通过丰富的图片、文字内容和影音资料，了解中国人民万众一心、同仇敌忾抗击日本侵略者各种英雄事迹。(丁颖静)

宁海县青少年活动中心

10月17日，宁海县青少年活动中心开展了“大手拉小手，一路慈孝行”重阳节传统国学读本《弟子规》赠读活动，爱心退休人士现场赠送了读本，学员们穿上汉服，齐声诵读国学《弟子规》并聆听了《周总理的至孝情怀》、《呵护，就是孝顺》两则慈孝故事。千余名学生和家

余姚市青少年宫

10月15日，余姚市青少年宫青年书法公益课堂第五期开课，本次公益课堂迎来了19位书法爱好者，课程主要通过临摹学习古代碑帖，学习文字结构形态，从行笔中的提按、墨色的浓淡变化训练中提升学员的专注力和判断力，吸收古代碑帖的精华，创作出属于自己特色的作品。(楼嗣拓)